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L’invention se rapporte aux dispositifs élec-
troniques interrupteurs destinés a la transfor-
mation d’une tension électrique continue en
tension en créneaux.

Elle concerne plus particuliérement les mon-
tages de ce genre qui comportent un transistor
alternativement bloqué et débloqué par une
tension de commande en créneaux, ledit tran-
sistor court-circuitant la tension a interrompre
pendant qu’il est débloqué.

On a constaté que la tension de sortie des
montages connus de ce genre est considérable-
ment déformée aux fréquences élevées de com-
mutation.

L’invention a pour objet un montage de ce
genre exempt de cet inconvénient, grice a un
neutrodynage judicieux du transistor.

Les particularités et les avantages d'un tel
montage apparaitront clairement dans la des-
cription ci-apres.

Au dessin annexé :

La figure 1 est le schéma d’un montage con-
forme 2 I'invention;

Et la figure 2 représente les formes d’ondes en
certains points de ce montage.

Le montage de la figure 1 comprend, dans
I'exemple non limitatif décrit, un transistor au
silicium 1, du type p-n-p.

La tension continue U & découper en cré-
neaux est appliquée entre la borne 2, reliée 2
I'émetteur du transistor par une résistance de
charge 3, et la masse.

La tension en créneaux est prélevée sur la
borne 4 directement reliée a 1’émetteur.

Le blocage et le déblocage successifs du tran-
sistor sont commandés par une tension en cré-
neaux appliquée & I'enroulement primaire d’un
transformateur 5.

L’enroulement secondaire dudit transforma-
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teur est relié a Ja base du transistor par I'inter-
médiaire d’une diode 6 et d'une résistance 7.

Le collecteur du transistor est relié a la masse
par U'intermédiaire d’une résistance variable 8,
montée en pont avec la résistance 7, avec la
résistance intrinseque R de la jonction de col-
lecteur (figurée en pointillés), et avec une résis-
tance 9.

La partie du circuit que P'on vient de décrire
est d'un type connu.

L’invention consiste essentiellement dans
Padjonction a ce circuit d'un condensateur
variable 10, d’une diode 11 et de résistances 12
et 13.

La capacité 10 est choisie de maniére & pou-
voir équilibrer la capacité parasite C entre base
et émetteur du transistor; la diode 11 est choi-
sie sensiblement équivalente i la jonction base-
collecteur du transistor; la résistance 13 est sen-
siblement égale a la résistance 9, tandis que la
résistance 12 est sensiblement égale a la résis-
tance 7.

Le fonctionnement du montage que I’on vient
de décrire est le suivant :

Pendant la demi-période de la tension de
commande au cours de laquelle le collecteur du
transistor 1 est positif par rapport a la base,
ledit transistor est débloqué, et constitue prati-
quement un court-circuit, si bien que la tension
au point de jonction B entre la résistance 3 et
I’émetteur du transistor est sensiblement nulle.

On remarque que le collecteur du transistor
joue en fait le réle d’électrode émetirice, la
tension U appliquée a émetteur étant négative.

On sait en effet qu’il est avantageux, dans un
montage de ce genre, d’intervertir les rdles nor-
maux de I’émetteur et du collecteur, du fait que
la résistance intrinséque de la jonction de col-
lecteur est beaucoup plus faible que celle de

Prix du fascicule: 1 NF



[1.284.082]

la jonction d’émetteur, Dans le cas du montage
de la figure, la résistance parasite R introduite
dans le circuit de commande du transistor est
ainsi relativement faible, ainsi que la chute de
tension créée par le passage a travers R du cou-
rant de base.

On sait que le pont constitué par les résis-
tances 7, 8, 9 et R peut éire réglé (par ajustage
de la résistance 8), de maniére telle que cette
chute de tension soit aussi faible que possible,
le pont compensant en quelque sorte Ieffet de
la résistance parasite R sur la tension de com-
mande.

Pendant la demi-période suivante, le tran-
sistor est bloqué, et la tension U est transmise
2 la borne 4.

Dans V'explication qui précéde du fonctionne-
ment du montage, on n'a pas tenu compte de la
capacité parasite C. La figure 2 illustre le fone-
tionnement réel, compte tenu de cette capacité.

Celle-ci superpose en fait, 3 la tension en
créneaux recueillie 32 la borne 4, une tension
ayant la forme d’onde b.

La forme d’onde @ représente la tension au
point de jonction A enire la base du transistor
et la résistance 7 (tension de commande).

En effet, lorsque la tension a passe brusque-
ment de sa valeur négative maximale a la
valeur 0, le condensateur C iransmet intégrale-
ment au point B la variation brusque de ten-
sion en A, puis commence 2 se décharger lente-
ment dans la résistance 3 de valeur R’ (le tran-
sistor étant alors bloqué). Puis, au moment o1
le transistor se débloque et ot la tension a
repasse brusquement & sa valeur négative maxi-
male, le condensateur prend brusquement une
charge négative, puis la perd en un temps égal
a la constante de temps de sa décharge a travers
la résistance interne du iransistor débloqué
(donc trés court).

En définitive, 1a forme d’onde b comporte un
signal a A flanc arridre relativement peu abrupt
dont la durée est définie par la coustante de
temps R’C, et une impulsion bréve f. Si la cons-
tante de temps R'C n’est pas négligeable vis-a-
vis de la période du crémeau, le signal o per-
turbe notablement celui-ci.

Autrement dit, en ’absence des particularités
du montage propre a l'invention, celui-ci fonc-
tionnerait mal aux fréquences élevées.

L’invention supprime cet inconvénient en
annulant pratiquement le signal parasite b par
un réglage approprié du condensateur 10,

Du fait que les résistances 8 et R sont faibles
vis-a-vis des résistances 9 et 13, le montage est
sensiblement symétrique, par rapport a la
masse, la résistance 13 correspondant & la résis-
tance 9, la résistance 12 3 la résistance 7, la
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N .
- diode 11 a la jonction base-collecteur, et le

condensateur 10 a la capacité C.

Il en résulte que la tension au point A’ com-
mun 2 Ja résistance 12, 3 la diode 11 et au
condensateur 10, a constamment sensiblement
la méme amplitude que la tension A et est en
opposition de phase avec cette derniére. Le
condensateur 10, convenablement réglé, trans-
met donc en B une tension qui annule semsi-
blement le signal b. '

A la figure 2, on a représenté la forme
d’onde b’ du signal parasite irés faible qui sub-
siste au point B dans le montage de I'invention.

Bien entendu, de nombreuses modifications
de détail peuvent étre apportées au montage
décrit et représenté sans s'écarter de esprit de
I'invention.

En particulier, on pourrait remplacer le
transformateur 5 par un enroulement 3 point
milieu connecté & la masse, & condition d’insé-
rer une diode identique 2 la diode 6, mais
branchée dans le méme sens, entre le point
commun aux résistances 12 et 13 et Pexirémité
correspondante dudit enroulement.

Un tel montage est particuliérement intéres.
sant lorsqu'on désire commander en paralléle
plusieurs dispositifs du type déerit.

RESUME

Dispositif électronique de transformation
d’une tension électrique continue en tension en
créneaux, du type comportant un transistor
alternativement bloqué et débloqué par unme
tension de commande en créneaux, ledit tran-
sistor court-circuitant la tension & interrompre
pendant qu’il est débloqué, essentiellement
remarquable- en ce qu’il comporte un neutro-
dynage judicieux du transistor, qui évite toute
déformation de la tension de sortie méme aux
fréquences élevées de commutation, ledit dispo-
sitif pouvant comporter en ouire les particula-
rités suivantes, prises séparément ou en combi-
naisons :

1° Ledit transistor est monté en sens inverse,
la tension interrompue étant prélevée sur son
émetteur (qui fonctionne en électrode collec-
trice) et la tension de commande étant appli-
quée entre sa base et son collecteur (lequel fonc-
tionne en électrode émettrice) ;

2° Ledit neutrodynage est obtenu au moyen
d’un condensateur équivalant 3 la capacité pa-
rasite émetteur - base du tramsistor, d’une diode
équivalant 3 la jonction collecteur - base, et de
résisiances qui rendent sensiblement symétri-
que le circuit de commande du transistor.
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